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Durée : 3 heures coefficient : 2

Calculatrice aurorisée, conformément & la circulaire n® 99-186 d 16 novembre 1999 -

« Toutes les calenlatrices de poche, ¥ compris les caleulatrices programmabies, alphanumériques ou
a écran graphique, 4 condition que leur fonctionnement soit aulonome et qu’il ne soit pas fait usage
d’nnprimante, sont autorisées,

Les échanges de machines entre candidats, la consultation des notices fournies par les constructenrs
ainsi que les échanges d’informations par Vintermédiaire des fonctions de transmission des
calenlatrices sont inferdits ».

Dés que le sujet vous est remis, assurez-vous qu'il est complet. I comprend :

* 4 pages numérotées de la page 1/4 a 4/4 ;
+ [e formulaire de mathématiques composé de 4 pages.
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EXERCICE N°1 | {7 points)

Une entreprise fabrique et conditionne des steaks hachés. Deux indications figurent sur les
emballages. La premitre est: « Poids met P'emballage : 125 grammes», et la deuxiéme -
« Maximum 3 % de matiéres grasses ».

L. On suppese que la varable aldatoire ¥ qui, & tout steak pris au hasard dans la piroduction,
associ¢ son poids en grammes, suit une o normale de moyenne 135 et d’écari-type 15. Les
poids des différents steaks sont indépendants les uns des autres. Sur Iz chaine d’emballage, un
steak est jugd de « peids non conforme » si son poids est inférieur 4 120 grammes et, dans ce
cas, if est reconditionng.

a} Montrer, en détaillant les calculs, que Ia probabilité qu'un steak soit de « poids non
conforme », arrondie 4 1a quatridéme décimale, est égale 40,1587,

b) Les steaks sont vendus par boites de deux ef les deux steaks d’une boite sont choisis ay
hasard ef de fagon indépendante dans Ia production. On choisif une boite au hasard,
Caleuler la probabilité des événements suivanis :

A« la boite contient dene steaks de « Poids non conforme »:
B «la bofte contient au moins wn steck de « paids non conforme ».

2. Lentreprise conditionne deux fonnes de viande par jour, soit 16 000 steaks. On note ¥ Ia
variable aléatoire qui, & chague jour, associe le nombre de steaks de « poids non conforine »

a} Quelle esf ia lof de probabilité de 1a variable ¥7 Donner ses paramétres, puis caleuler
son esperance, arrondie au dixiéme, et son ecart-type, armondi au millidme,

b} On approxime Ia variable ¥ par une variable 7 qui suit une loi normale de paramétres
m=2539 et ¢ =46,
En utilisant cette approximeation, calculer 1a probabilité que ¥ soit compris entre 2500 o
2600, c’est-a-dire le nombre F(2499,5 < 7 <2600,5)

3. On constate que 1 % du stock ne présente pas Je taux de matiéres grasses annoncé. On préleve
un échanallon de 50 steaks au hasard dans la production. On assimilera ces prélévements 3 50
tirages aléatoires indépendants avec remige. On note 7 la variable aldatoire qui, 3 toni
échantillon de 50 steaks ainsi choisis, associe le nombre de steaks dont le taux de matidres
Zrasses est non conforme.

a) Quelle est la loi snivie par la variable aléatoire L ? Tustifier la réponse et donper les
parametres de cette loi,

b) On approche la variabie 7, par une variable aléatoire A/ qui suit fa loi de Poisson de
paraméire 0,5,
En ulilisant cette approximation, calculer, avec la précision permise par la table, la
probabilité que le nombre de steaks dont le taux de matiéres grasses est non conforme ne
deépasse pas 2.

[EXERCICE N°32 - | (9 points)

Une entreprise utilise de V'acier comme matidre premicre. Afin d’optimiser ses coilts et d’éviter
Pinfluence de trop fortes variations des cours de Iacier, elle décide de passer des commandes 4 ses
fournisseurs 4 long terme. Le tablean suivant récapitule ies consommations y,, exprimnées en milliers

de tonnes, pour les 10 derniéres années (i est compris entrz 1 et 10),
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Année i | 1999 [ 2000 | 2001 | 2002 | 2003 2004 | 2005 | 2006 [ 2007 | 2008
Rang x; 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2
Consorumationy; | 0,9 163 | 1,20 | 1,39 { 1,61 | 1.87 221 [ 240 | 273 | 337

Partie A

1. Calculer les coordonnées du point moyen G du nuage associs 4 la série statistique {x,.3.}.
2. Déterminer le coefficient de corrélation linéaire 7, arrondi au milliéme, de cette série,

Donner une équation de la droite de régression de y en x par la méthode des moindres Carres.
(Arrondir les coefficients & Ia quatrieme décimale.)

4. En utilisant cet ajustement affine, gueile consommation, exprimee en miltiers de tomes, peni-on
prévoir en 2013 et en 2018 7 '

Partic B

On étudie dans cetie partie Ia série douhle (%.2,). o0 x, et y,somt les valeurs du tablean précédent,
et 5, =Iny.

1. Reproduire et compléter le tablean swivant, en arrondissant les résyltats an milliéme -

Rang ; I 2 3 4 5 6 7 8 ¢ 1 10
z=Iny, -0,105

b

2. Laquelle des deux séries, (2. ¥.) on (x,z,), reléve le mieux d’un ajustement affine 7 Justifier 13
TEPONSE.

3. On prendra pour équation de la droite de régression de z en x Péquation : z = 0,14x-0,25. On
rappelle que z =y . Déduire de cette équatien une expression de y de la forme - ¥=FBe", on
A et B sont des constantes que 1’on déterminera et gue I'en arrondira au centiéme.

Partie
On considére que la fonction numérique 7 définie sur Iintervalie [Q,20] par: F{(x)=0,78™% a5t
un modele satisfaisant pour estimer la consommation d’acier de ’enireprise jusqu’en 2018,

1. Calculer Ja fonction dérivée de 7, étudier son signe, et dresser le tableau de variation de la
fonction f'sur intervalle [0, 20].

2. A partir de ce maodele, quelle consommation peut-on prevoir pour les anndes 2013 et 2018 7
Comparer avec les résulfats obtenus dans la pattie A,

3. Verifier que la fonction numérique F définie par: 7 {x)=?e”‘”’, est une primitive de Ja

| fonction fsur I"intervalle [0, 26].
4. En wtilisant ce modéle, caleuler 4 1°aide de la foncton £, la consommation annuelle moyenne
d*acier que 1'on peut prévoir pour la périods [2008 , 2018] (en milliers de tonnes).
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EXERCICE N°3. ] (4 points)

Le responsable du rayon primeurs d’un supermarche décide de réaliser une enquéte sur les critéres
de choix des clients concernant I’achat des bananes. Il retient trois critéres, associds & trois variables
booléennes :

a :bananes vertes (& : bananes « tigrées ») ;
b : bananes de gros calibre (% : bananes de pefit calibre) ;
¢ : bananes « bio » provenant du commerce équitable (c : bananes bon marcheé).

Apres dépouillement d’un questionnaire, il apparait que les clients achétent des bananes
— sielies proviennent du commerce £quitable et sont vertes :
— ousi elles sont de gros calibre et tigrées ;
~ ou si elles sont vertes et bon marché.

1. Traduire par une expression booléenne 7 deg trois variables @, b, ¢ Pensemble des critdres
d’achat.

2. @) Dresser un tableau de Katnaugh de I'expression £, puis en donner une expression simplifice.
b} Traduire par une phrase cetie expression simplifide,

3. a} Montrer 4 'aide du caleul booléen que E=a+4.
b} En déduire une expression de £ » &t raduire celte expression par une phrase,
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